

● 重点关注

# 陈竺副委员长致信张雁灵会长 学协会强强合作 共谋发展

本报讯（记者 杨萍）2月16日，羊年新春之际，全国人大常委会副委员长、中华医学学会会长陈竺院士特向中国医师协会会长张雁灵致信，希望两会加强战略合作中的共识和行动。陈竺在信中说：“今年，中华医学学会迎来了建会百年，同时也正处于体制机

制改革的重大关头，学会上下有信心有能力在主管部门党组的关心、支持下，按照‘一体两翼’的改革设计，强化事业单位公益属性，积极承接政府职能转移，同时实现公益性与经营性、所有权与经营权分离。我们也希望通过自身的改革探索为业内行业

组织提供参考，而与贵会的战略合作，必将为中华医学会下一阶段的改革和发展注入新的活力。”

1月26日，中华医学会与“中国医师之家”中国医师协会两大学协会正式签署战略合作意向，意在6个方面开展交流、合作。陈竺认为，作为医药

卫生领域的两家代表性社会组织，中华医学会与中国医师协会的工作领域各有侧重，但工作宗旨和事业目标是一致的。在此基础上开展战略合作，有利于贡献民生、助力医改，有利于推动医学科技繁荣，促进我国卫生人才队伍健康发展。

● 医院快讯

## 废弃肝脏救患儿

本报讯 日前，世界首例“利用切除的废弃肝脏行成人-儿童部分肝移植”在复旦大学附属中山医院成功实施。

6岁小患者彤彤（化名）因先天性肝内胆淤积症，肝功能不全，家人配型不合格来到上海中山医院。刚好中山医院病房住有一名因肝脏良性肿瘤需要开刀的患者恰巧血型与彤彤相配，于是，医生大胆提出利用废弃肝脏救治彤彤这一举两得的手术方案，终获成功。

该院院长、肝外科主任樊嘉认为，利用因良性肿瘤行手术切除的废弃肝脏作为供体，为儿童或体型较小的患者行肝移植，创新性地开辟了新的肝脏供体来源思路，有望造福更多患者。（齐璐璐）

## 百岁老人 成功换起搏器

本报讯 近日，山东大学齐鲁医院心内科成功为百岁女患者更换起搏器，术后起搏器工作良好，患者生命体征平稳，无不良反应。

患者101岁，因起搏器电池耗竭，于多家医院就诊，多次因年龄大，患有脑萎缩手术不配合，手术风险大，而建议转院。齐鲁医院心内科医师经多次科内会诊，制定周密手术步骤，并破例让患者家属于患者身边安抚其情绪，争分夺秒，20分钟为患者成功换起搏器。手术成功，已于近日出院。

（于莉娟 田玉清）

● 信息之窗

## 深化医改元年 医生春节忙碌依旧



来源/珠海市卫生计生局

本报讯（记者 杨萍）照片上的这对夫妻，一位医生一位护士，都在珠海市人民医院工作。妻子值班，丈夫带着孩子来送年夜饭。这是他们第四次在医院病房吃团圆饭

了。丈夫说，“2012~2014年，连续三年我除夕值班；2014~2015年，她都是年三十的班。”

春节是千家万户阖家团圆的日子，但对家庭成员中有医生的家庭来说，实现这一愿望并不容易。据北京市卫生计生委消息，春节期间，北京共有37万余在岗值守的医务人员。

北京同仁医院宣传中心宫小飞介绍，作为春节期间承担烟花爆竹伤医疗救治任务的重点单位，同仁医院今年共有7212人次值守在工作岗位上，共完成门急诊量11123人次，其中门诊量5736人次，急诊量5387人次。

在贵州省贵阳市，春节长假期间，贵阳市21家医院轮流值班，值班医院在值班当日开放了全部门诊科室。在云南昆明，各大医院均安排了门诊值班，所有急诊24小时接诊。

## 中美胎儿心脏联盟成立

本报讯 近日，由美国费城儿童医院牵头，南京市妇幼保健院、北京阜外医院、湖北省妇幼保健院及广东省心脏病研究所等组成的中美胎儿心脏联盟

在美国成立。目前，我国已具备开展高水平胎儿超声心动图的技术和设备，但是缺乏科研设计的经验及开展大范围临床合作研究的机构。

中美胎儿心脏联盟的成立旨在建立高水平研究机构网络，通过合作研究发现新知识，提高胎儿心血管科学研究水平。

（孔晓明）

## “春节福利大派送”圆满落幕 31名医生喜得大奖

本报讯（记者 陈惠）本报联合紫色医疗开展的“春节福利大派送”活动在羊年钟声敲响的那一刻圆满落幕。

活动吸引了全国各地上万名医生参与，其中31名医生喜得大奖，而凡是参与抽奖的医生均获得不同等额的现金奖。北京军区总医院夏志宽医生两度抽到大奖，河北省儿童医院骨科郭旭朝医生摘得终极大奖——万元旅游基金。

为期一个月的“天天

送豪礼”活动共送出了包括万元旅游基金、苹果手机、空气净化器等在内的31件大礼，以及数十万现金。

参与抽奖的医生所下载的“医生工作站”App由紫色医疗开发，可以方便医生更好地管理患者。门诊患者通过微信就能直接与医生的App绑定，医生在手机上即可快速完成后续随访管理、预约复诊，还有机会从互联网上获取优质新患者，快速累积病例和树立口碑。



● 提案议案

## 闫希军代表带8议案上会

本报讯（记者 张雨）3月3日，随着全国政协十二届三次会议的召开，2015年全国“两会”正式拉开序幕。作为关乎百姓生命健康，与国计民生息息相关的医药卫生领域，更是受到代表委员们的格外关注。全国人大代表、天士力控股集团董事局主席闫希军，在本次“两会”上更是一口气带来了8项议案。

### 促进综合医院和康复医院协同发展

新一轮医药卫生体制改革，已把康复医疗作为医疗卫生体系的基本组成部分，形成预防、治疗、康复相结合的医疗服务体系。为促进分级诊疗、双向转诊体系建设，实现综合医院和康复医院协同发展，闫希军提出：

完善相关政策，提高综合医院下转患者积极

性；大力发展康复医疗服务体系建设，鼓励综合医院和社会资本采用混合所有制等方式建设康复医院；通过完善医保支付方式，促进患者在综合医院和康复医院的合理分流，缩短患者在综合医院住院天数，增加医保延伸支付的范围和额度，鼓励患者尽早转入康复医院。

### 基本药物向65岁以上患者全额保障

65岁以上人群也是慢性病、常见病、多发病的易感人群，如何提高对他们的保障水平，减轻患病就医负担，节约国家医疗资源，是一个重大的社会问题。

闫希军建议在我国基本药物目录中，遴选部分药品，在目前核定报销额

度的基础上，剩余部分由医保、新农合实行全额报销。

实施部分基本药物全额保障制度，有利于进一步减轻患者的用药负担，提高医保费用投放的针对性和精准性，进一步推进分级诊疗、双向转诊制度的实施，有利于促进医改深化和民生工程建



闫希军代表（前排左三）回答记者提问

除此之外，闫希军代表在中医药产业发展方面带来了多项议案。

**加快中药材第三方检验公共平台建设** 意在改变中药材领域质量检验机构不足、体系不完善、落后于中药业发展需要的状况，建设社会化、多元化的第三方检验公共平台，提高中药材的质量保障水平。

**加快中药材追溯体系建设相关政策配套** 意在完善中药材全程质量追溯体系，消除中药材供销领域中的制假售假行为，保障中药材安全。

**合理开发利用药用动物资源** 意在有效保护的基础上，合理开发利用药用动物资源，造福人民健康，传承中医药民族瑰宝。

**对医用中药饮片实施批准文号管理** 对中药饮片实施批准文号管理，将有效杜绝中药饮片染色掺假、违规经营、非法加工

等乱象，更加规范中药材市场管理。

**建立中药配方颗粒国家标准** 随着对中药配方颗粒研究的深入拓展，新技术、新设备的引入，配方颗粒的提取工艺、制粒工艺、质量标准，都有更大发展，中药配方颗粒将在更大程度上造福人民群众。建立中药配方颗粒国家标准，完善中药配方颗粒标准化管理体系，将有效提升中药现代化水平，服务于卫生健康事业。

**缩短在产药品补充审评时限** 我国要实现从“制药大国”到“制药强国”的梦想，需要鼓励创新发展，国家也制定了相关政策，鼓励药品研发及生产企业的技术创新。通过缩短对在产药品的补充审评时限，鼓励制药企业技术创新，不断提高上市药品的质量和安全性。